

ского учебного округа, с увольнением и от профессорской и от ректорской должностей¹⁾, причем сверх пенсии ему было назначено лишь 800 руб. столовых денег в год²⁾. Предписание об этом Лобачевский получил 27 августа 1846 г.³⁾. Меньше чем через год был назначен новый попечитель генерал-майор В. П. Молостов, и Лобачевский оказался отстраненным от университета, потеряв почти полностью возможность воздействовать на его жизнь. В качестве помощника попечителя он имел дело главным образом с гимназиями и училищами. Насильственное отстранение от деятельности, которой он посвятил свою жизнь, ухудшение материального положения⁴⁾, а также семейное несчастье (в 1852 г. у него умер старший сын Алексей) разрушающие отразились на его здоровье. Но, несмотря на болезнь и начавшуюся слепоту, он не переставал приходить на экзамены, присутствовал на ученых собраниях и диспутах и, наконец, закончил в 1855 г. свой последний труд «Пангеометрия», диктуя его своим ученикам.

О материальной помощи Лобачевскому, острая необходимость в которой была очевидна, попечитель Молостов просил и в 1852 г., и в 1855 г., но всегда получал отказ⁵⁾, хотя он при этом указывал, что, принимая во внимание 40-летнюю «отлично-усердную службу», Лобачевский заслуживает назначения ему по крайней мере жалованья за работу в должности помощника попечителя.

Приезд нового министра народного просвещения А. С. Норова в Казань (21 сент. 1855 г.) для осмотра университета позволил Лобачевскому, тяжело больному и ослепшему, лично ему представиться, чтобы просить о помощи для лечения. Так возникли письма этого цикла, написанные в последние месяцы жизни Лобачевского, трагические по сопоставлению тона вынужденных просьб умирающего великого ученого и холодного решения — отчислить со службы, с сохранением пенсии и в течение еще одного года суммы 800 руб. Лишь после повторной его просьбы о помощи ему было разрешено выдать 1500 рублей. Извещение об этом он получил за 12 дней до смерти, когда врачи уже были бессильны ему помочь.

¹⁾ Увольнение Лобачевского сходно по методам с увольнением в 1820 г. ректора Харьковского университета известного математика и мыслителя-материалиста Т. Ф. Осиповского, который обратился с просьбой о передаче кафедры чистой математики своему ученику А. Ф. Павловскому, а себе просил оставить чтение оптики и астрономических курсов. В итоге он был уволен «по желанию его» сразу от всех должностей (см. И. Н. Кравец, Т. Ф. Осиповский, Изд. АН СССР, 1955).

²⁾ Указ сената от 14 августа на основании высочайшего указа от 3 августа 1846 г.

³⁾ Модз., № 539.

⁴⁾ Нужно учесть, что незначительность суммы 800 руб. в год еще усугублялась лишенiem ректорской квартиры в университете. Между тем семья у Лобачевского была большая и организация хозяйства в имении требовала постоянных вложений. В итоге оба имения Лобачевских и дом были постепенно заложены.

⁵⁾ Модз. №№ 559, 562, 582, 583.